

# 深圳市政协七届一次会议闭幕

林洁当选第七届深圳市政协主席

羊城晚报讯 记者李天军、王磊报道：5月16日，深圳市政协七届一次会议圆满完成各项议程后闭幕。大会选举产生新一届市政协主席班子。

林洁当选为第七届深圳市政协主席，田夫、吴以环、陈倩雯、王大平、姜

建军、王宏彬、乔恒利、王幼鹏当选为副主席，梁增昌当选为秘书长。

林洁在随后的记者见面会上表示，新一届市政协主席班子将牢记习近平总书记的嘱托，坚定扛起新时代赋予的新使命，把肩上这份沉甸甸的历史责任转化为奋勇前行的巨大

动力，团结一致、感恩奋进，在中共深圳市委的领导下，在历届市政协班子打下的良好基础上，保持政治坚定，当好践行习近平新时代中国特色社会主义思想的表率；坚持勤学善思，当好提升能力本领的表率；坚持团结民主，当好广泛凝心聚力的表率；坚

持履职为民，当好服务改革发展的表率；坚持严于律己，当好弘扬优良作风的表率。以实际行动回报组织的关怀厚爱，回报委员的信任重托，做不辱使命、不负时代、无愧人民的“答卷人”，奋力谱写深圳人民政协事业发展新篇章。



羊城晚报记者 王俊

正在举行的深圳两会上，深圳市多位政协委员围绕全面探索香港专业人士执业便利化、进一步完善港澳人才个税优惠政策、进一步做好居深港人服务工作、加强对港澳青年来深创业就业支持力度等方面畅所欲言，为着力打造深港“双城经济”、讲好“双城故事”贡献智慧。

## 关键词 港人内地执业

调动两地专业人士的积极性

深圳市第七次党代会提出，探索在教育、医疗等领域扩大与港澳专业资格互认范围，持续实施便利港澳居民在深发展的务实举措。“这为推动更多香港专业人士到内地执业提供了有力支持。”深圳市政协委员谢晖晖说。

事实上，深圳前海已做出有益尝试。截至目前，深圳已在前海率先试点香港工程建设和涉税领域相关创新举措，解决了这两个领域的香港专业机构和人士在前海执业的内地资格确认问题，他们通过备案形式即可直接在前海合作区内进行执业，这极大调动了深港两地行业组织和专业人士的积极性，为试点全面探索香港专业人士执业便利化打下了坚实基础。

统计数据显示，截至目前今年4月

## 关键词 前海试点

扩大专业资格互认范围

谢晖晖委员建议，深圳各行业主管部门加快政策制定，可在前海率先试点，扩大专业资格互认范围，支持金融、文化旅游、医疗卫生、法律、会计、安全生产和教育等行业的香港专业人士，通过备案方式免试直接取得内地执业资格后，可在前海范围内执业。试点成功后，向全市及粤港澳大湾区推广复制。

与此同时，谢晖晖委员建议，为进一步吸引香港专业人士来深执业，深圳可在前海探索更加惠港的配套保障服务政策。这些政策包括但不限于：在前海试点实行“港人港税”，试点前海根据深港合作需要实行特殊的人才住房政策和使用规则，重点面向在前海工作的香港人才配租，试点前海中小学面向港人子弟开放，开设港人子弟学校或港人子弟班，进一步优化跨境巴士运营管理，以及加快推动直升机、港深西部快轨等跨境交通设施规划建设，推动香港医疗保险在前海范围内指定的医疗机构应用等，以此促进深港人才要素自由流动，推动深港合作迈向更高层次、更广领域、更深内涵，更好服务粤港澳大湾区建设。

据了解，深圳正在探索逐步建立香港职业资格与深圳市职称的对应关系。目前，已获得香港测量师（产业测量组）资格的专业人士，可按照房地产估价师相关规定申报高级经济师职称；已获香港规划师协会资深会员或会员资格的专业人士，可按照注册城乡规划师相关规定申报相应的高级工程师职称。

## 港澳委员建言深港科创合作：

# 将河套打造成国内国际双循环结合点

文/图 羊城晚报记者 李天军

在深圳市政协七届一次会议举行的深圳市领导与港澳委员座谈会上，多位港澳委员建言深港两地应该勇于担当，突破思维、改革创新，共同推动前海与河套两大合作平台建设，创造更多的科创合作新红利。

河套深港科技创新合作区以科技创新为主题的特色平台，是“双区”战略下的国家级重大科技创新合作平台和重要载体。

作为香港一国两制研究中心总研究主任，深圳市政协委员方舟曾经参与深港协调、经济协作、通关安排，以及前海、河套的发展战略制定。在他看来，虽然“十四五”规划明确将河套定位为“科技创新极点”。但当前河套的发展依然有着诸多挑战。“比如，在当前‘一区两园’的模式下，欠缺一体化的规划。如何共同布局科创项目、对接两地科创产业等也面临不小的挑战。”

方舟建议，从国家战略的角度定位河套地区，将其打造成国内国际双循环的结合点，定位为吸纳国际高端科技人才的平台。同时，由国家相关部门、深圳市政府及香港特区政府三方联合成立一家机构作为河套两侧的共同开发主体，实现共同的园区建设管理，并推动区内要素自由流动。

“事实上，深港河套地区乃至深圳南北两侧的深港交界有多处陆路口岸相连通，是形成各种要素在深港及大湾区各城市间便利流动的最佳区域。”方舟认为，可以通过“以点带线”和“以线带面”的方式，将条件较为成熟的河套“一区两园”作为“启动区”，再逐步扩展成为整个新界北口岸地带的“港深国际创新科技走廊”。

“如果这一区域能得到国家进一步的政策支持，有望充分发挥‘一国两制’优势，实现人员、资金、货物、信息在区内便利流动，从而吸引更多的国际科创企业和人才。”方舟憧憬道。

深圳市政协委员、普华永道中国华南地区首席合伙人、香港义工联盟副主席张展豪建议，借鉴科技发达国家的成功经验，在河套建立大湾区国际技术产权交易中心，搭建技术交易平台，建立技术转移激励机制以及技术转移服务体系。

“该交易中心以重点产业的发展需求为导向，汇聚大湾区专业技术转移需求，对内以深圳为节点，迅速与大湾区重点技术转移机构建立联系；对外以香港为联络中心，积极对接国际知名高校、研究机构和各国技术转让中心，从而形成强大的技术聚集效应。”张展豪说。



深港河套创新合作区

深圳市人大常委会主任骆文智向大会报告工作  
5年内拟制定修改超100部法规

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：5月16日，在深圳市第七届人民代表大会第一次会议上，深圳市人大常委会主任骆文智受市六届人大常委会委托，向大会报告工作。骆文智介绍，六届人大常委会共召开会议52次，新制定法规31部、修改法规41部、废止法规12部，对145部现行有效法规进行技术性修改。另外，开展规范性文件备案审查230件，依法作出重大事项决议决定45项，任免国家机关工作人员830人次，代表提出议案建议4734件。新冠肺炎疫情发生以来，深圳市人大常委会出台《深圳市人民代表大会常务委员会关于依法全力做好当前新型冠状病毒肺炎疫情防控工作、切实保障人民群众生命健康安全的决定》，制定《深圳经济特区全面禁止食用野生动物条例》《深圳经济特区突发公共卫生事件应急条例》。

未来五年，按照深圳市第七次党代会确定目标任务，围绕把

握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、实现高质量发展，聚焦推进粤港澳大湾区、中国特色社会主义先行示范区“双区”建设，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，依法履行宪法和法律赋予的职责。

据悉，深圳未来5年计划制定和修改法规超过100部，重点是围绕“双区”建设和深圳实施综合改革试点开展立法，包括制定和修改深圳经济特区数据条例、人工智能产业促进条例、智能网联汽车管理条例、数字经济产业促进条例、细胞和基因产业促进条例、河套深港科技创新合作区深圳园区条例等法规。

骆文智表示，2021年，拟安排法规项目27部，其中新制定法规19部，修改法规8部，听取和审议“一府一委两院”专项工作报告20项，开展计划预算审查监督11项、专项视察13项、执法检查2项、专题询问2项和专题课题调研8项。

深圳市中级人民法院代院长张应杰作法院工作报告

## 深圳中院六年办结案件数位居全国中级法院第一

羊城晚报讯 记者林园报道：5月16日，深圳市七届人大一次会议举行第二次全体会议，听取深圳市中级人民法院代院长张应杰作法院工作报告。

报告总结了深圳法院过去六年的工。过去六年，深圳两级法院共受理各类案件248.8万件，办结238.7万件，年均收、结案数均为前五年的2.1倍。法官人均结案数由2014年的194件上升到2020年的535件，分别是全国、全省平均水平的2.4倍和1.5倍。深圳市中院共受理案件31.9万件，办结29.8万件，均位居全国中级法院第一。

这些案件中，64件案件被评为全国法院典型案例，17件入选广东改革开放40周年经典百案，“华为诉美国IDC案”入选中国改革开放40周年40个重大司法案例。法院依法惩处贪污受贿等职务犯罪741件997人、行贿犯罪198件327人，其中原省部级干部2人、局处级干部110人。在保障创新驱动发展方面，法院审结一审知识产权案件17万件，占全省三分之一、全国十分之一。深圳还首次确立中国法院对标准必要专利全球费率的管辖权，率先对外国企业发出全球“禁诉令”，保障中国企业公平参与国际市场竞争。此外，坚持“房住不炒”，法院审结房产买卖纠纷案件1.9万件。

司法为民方面，深圳全面建立“一站通办”诉讼服务中心，15项服务“一次办好”，99%的案件

当场登记立案。上线“一网通办”移动微法院平台，网上立案89.8万件，在线开庭1.4万件。疫情期间，无接触式诉讼服务广泛应用，实现了“审判执行不停摆、公平正义不止步”。

过去六年中，深圳法院有许多全国首创之举。比如，司法责任制、人员分类管理、人财物统管、司法职业保障等改革在全国率先落地。深圳还设立全国首家金融法庭、首家破产法庭和深圳知识产权法庭，以专业化审判保障高质量发展；成立全国首家行政审判中心，实行行政案件集中管辖，提升行政审判公信力；在全国首次实现破产管理人跨境执业，在内地首次网络拍卖香港企业破产财产，在全省首次协助香港仲裁机构保全内地财产；全国首个基本解决执行难实施标准被纳入“国家智库报告”，在全国首创“鹰眼执行平台”，出台全国首个《强制执行上市公司股票工作指引》；推动出台全国首部个人破产立法，已受理个人破产申请10件……

展望未来五年，报告中提到，深圳法院将在服务保障“双区”建设上作出新示范。其中包括实施好广深两地法院合作协定，强化“双城联动”。争取设立深港科技创新合作区人民法庭。积极争取粤港澳大湾区司法研究院落户深圳。完善涉外涉港澳台法律适用规则体系，推动粤港澳商事规则、法律制度对接，努力把深圳打造成跨境纠纷解决优选地。

深圳市人民检察院代检察长李小东作检察工作报告

## 249人因职务犯罪被提起公诉

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：5月16日在深圳市第七届人民代表大会第一次会议上，深圳市人民检察院代检察长李小东作了检察工作报告。报告中显示，深圳全力支持配合国家监察体制改革，顺利完成反贪反渎机构、职能、人员转隶。改革后受理监察机关移送职务犯罪347人，目前已提起公诉249人。同时，在近三年“扫黑除恶”过程中，批捕1617人，移送“保护伞”线索90条。

深圳市检察机关积极开展扫黑除恶专项斗争，三年来共批捕1617人，起诉1609人。成功办理了全国扫黑办首批督办的、涉

案人数达155人的陈某某涉黑案等一批人民群众广泛关注的案件，铲除黑恶势力，还社会以安宁。

过去六年，深圳检察机关在刑事检察工作方面，共受理审查逮捕犯罪嫌疑人165262人，受理审查起诉44780人，起诉44237人。严格区分罪与非罪界限，坚决防范冤假错案，对不构成犯罪或证据不足的，决定不捕20402人、不诉3618人。秉持“法不能向不法让步”。

检察机关关注重弱势群体合法权益保护，依法严惩侵害未成年人、残疾人和劳务人员合法权益犯罪，批捕猥亵儿童、拒不支付劳动报酬等犯罪嫌疑人3181人，起诉4329人。深圳市检察院被共青团中央评为“全国青少年维权岗”。